

出國報告（出國類別：其他）

2016 臺灣馬來西亞
高等教育升學博覽會
出國報告書

服務機關：國立屏東大學

出差人員：國際事務處劉岱泯組長

劉永瑞行政助理

派赴國家：馬來西亞

出國期間：105 年 4 月 4 日至 4 月 11 日

報告日期：105 年 6 月 28 日

摘要

國立屏東大學參加由馬來西亞臺灣教育中心主辦之“2016 Study in Taiwan 臺灣高等教育升學巡迴博覽會” 在西馬 4 個州屬 5 個地點舉行，場次地點分別為：雪蘭莪州沙登新村華小一校(4/5 日)、森美蘭瓜拉庇勞中華國民型中學(4/6 日)、柔佛昔華國民型中學(4/7 日)、馬六甲聖母女子國民型中學(4/8 日)、笨珍 Dato`Penggawa Barat 國民中學(4/10 日)。

此次升學博覽會是由馬來西亞臺灣教育中心規劃，並有馬來西亞各級教育單位及民間社團協辦，包含：雪蘭莪沙登新村華小一校、雪蘭莪斯里肯邦安國民中學、雪州國中華文教師聯誼會、森美蘭瓜拉庇勞中華國民型中學、森美蘭留臺同學會、瓜拉庇勞中華國民型中學董/家協/校友會、柔佛昔華國民型中學、昔華國民型中學董家教協會、馬六甲聖母女子國民型中學、柔佛國中華文教師聯誼會、麻坡留臺同學會、笨珍 Dato`Penggawa Barat 國民中學、柔佛笨珍華人社團聯合會、雪蘭莪/吉隆坡/森美蘭/馬六甲及柔佛等 5 州教育廳等。 指導單位為駐馬臺北經濟文化辦事處及中華民國教育部。

這次升學博覽會共有 41 所臺灣大專院校參與，分別來自臺灣北中南，更涵蓋研究型、綜合型、技術型、特色型大學。本校此次參展成功地將屏大各院系的特色介紹給馬來西亞有意來臺求學的學子及家長老師們。更有為數不少就讀於國民型中學的馬來裔學子前來詢問來臺留學的資訊。另外透過與當地僑領與關心教育社團人士的交流，也大大地開拓屏大在大馬的知名度，希望此次成果可以反映在明年來校就讀的馬來西亞籍僑生的數目上。

關鍵字：馬來西亞臺灣高等教育展、馬來西亞臺灣高等教育中心

目 錄

壹、目的.....	1
貳、過程.....	1
參、心得與建議.....	5
肆、參訪照片集錦.....	7
伍、附件.....	9

壹、目的

此次代表學校參加教育展主要的目的在拓展馬來西亞僑生及國際生來屏大就讀人數，讓屏大校園朝向國際化邁進。

貳、過程

(一) 4月4日(一)

小港機場出發，班機延誤約1小時後抵達吉隆坡，旅途平順。臺北駐馬來西亞辦事處及多位馬來西亞友臺長官設晚宴招待此次臺灣教育訪問團，席中除了討論馬來西亞學生來臺就讀大學議題外，各校代表也互換推動國際事務與招生的心得。臺灣教育中心劉霈副團長介紹各校長官，並贈送紀念品。此次教育展臺灣地區由逢甲大學為主負責協助，逢甲大學副校長邱創乾團長表示，馬來西亞的學生在臺就讀素質很好，請各位好好把握機會，用力推廣臺灣的學校。

(二) 4月5日(二)

2016 臺灣教育展正式於馬來西亞沙登舉行，41所參展大學於會場迎接大馬青年學子，及馬國教育部副部長，官員，留臺校友。臺灣駐馬代表處教育組官員亦參加此一盛會。屏東大學此次攤位位於展場入口處，參觀學生人數2000位以上，多數學子除詳細詢問如何就讀屏大科系，也深入題問就讀科系未來的發展與就業情形，著重在於學費及獎學金、學歷認證、五專制學生是否可以直接就讀、進入

本校的管道及科系的認識。馬來西亞學生英文程度佳，喜歡語言及文學的居多。其次則是管理，這就與馬來西亞為多元民族國家有關，對於管理的知識確實不太穩健。屏東大學網路申請系統提供一簡化與迅速的平臺，大幅提高學生申請本校的意願。多數同學對本校留下深刻印象，也願意留下聯絡電子郵件，與屏大保持聯絡。

(三) 4月6日(三)

森美蘭州的瓜拉庇勝中華國民型中學是馬國政府所屬的中學，除了有華裔子女就讀外，亦有馬來裔學生就讀，次場教育展除了有許多華裔青年學生光臨屏東大學展場，也有為數不少的馬來裔學生詢問屏東大學的入學條件，美中不足的是這次沒準備英文傳單及學雜費需轉換馬幣，以利作宣傳。華裔學生生詢問科系最頻繁的有管理學院各系、教育學院各系及理學院各系。另外亦有學校老師詢問有關教師進修碩士的管道及修業年限，本校可以朝這個方向來發展類似暑期40學分碩士班，作為馬國教師進修選擇。瓜拉庇勝亦是馬國客家人聚集的地方，客屬耆老蕭先生特地贈送當地文刊予屏大。

(四) 4月7日(四)

第三場柔佛州昔加末華國民型中學【昔華國民型中學】舉行，地點算是馬來西亞偏鄉地區的學校，所以幾乎都是國民型中學的學校。本場教育展活動，學生著重在於升學管道，偏鄉國民型中學的學校，幾乎都要用僑生(海外聯招會)SPM的方式入學，學生擔憂程度上的問題，是否會影響學業。建議學校可以強烈宣傳【外籍生】招生方式，以達到招生成效。馬來西亞英文程度佳，能用英文的溝通。並且會詢問課程的是否為全英文授課，因為在馬來西亞有一半的學

習模式皆為全英文授課。學校老師的反應是需要更多補助給馬來西亞的學生，反之可以增加本校學生的英語能力。日後的教育展，建議可以讓馬來西亞當地的校友，一同參加教育展，一為對於當地升學狀況及馬來語溝通上的協助、二聯繫校友及本校的關係持續性的密切。(學生詢問相關科系人文社會學院視覺藝術學系、音樂系、管理學院、教育學院心輔系) 博覽會展期間，古校長屏科大時期的畢業校友石先生也特別前來關心。

(五) 4月8日(五)

馬六甲州【聖母國民型中學】舉行，今日湧進2500位左右的學生進入參加教育展，馬六甲州為馬來西亞繁榮的城市，所以學生數相較偏鄉之下較多。學生詢問的系所，教育心理與輔導學系、視覺藝術學系及管理學院系所均多。學生對教育心理與輔導學系有很大的熱忱，一開始都誤以為學習完成後，可以是心理醫師，解釋過後則是在學校做的輔導教師。當然學生還是非常可以接受，外加本校教育學院都實習對於學生的幫助很大。管理學院則以用考取證照及實習的方式做推廣，也引起學生的注意。學生普遍英文程度高，對於中文程度較弱，學生擔心中文程度影響了在臺上課情形。學生對於升學的管道，不夠清楚建議日後至馬來西亞招生，可以製作招生的簡易型方便報告。最後【聖母國民型中學】張校長表示自己為華人但是所帶領的聖母國民型中學校長，卻是用全英文授課對於華語文卻不那麼重視，希望學生能到臺灣進行華語文教育，在雙管齊下讓學生具備全球化兩大語言的能力。

(六) 4月9日(六)

本日教育團沒有參展行程，主辦單位安排了一日遊到亞洲大陸最南端的Kukub。除了搭乘小郵輪至全世界第二大紅樹林進行生態之旅，亦參訪了當地水上人家，了解漁民們的生活情形。晚上安排與笨珍地區僑界領袖，督學和中學老師們餐敘，當地老師反應本地家長對臺灣高等教育較陌生，希望能藉由此次教育展，讓學生及家長對臺灣高教有更進一步認識。

(七) 4月10日(日)

臺灣高等教育博覽會最後一站在笨珍拿督彭加化國民中學舉行，特別的是此次承辦單位的校長是馬來籍，但依舊大力支持此次教育博覽會。展會中，馬來籍老師特別駐足屏大，希望多瞭解本校英文授課的情形。多位同學在詢問科系時相當關心未來就業的機會，一些陪同家長也問及求學期間住宿的問題。本場教育展詢問音樂學系的人數大約有30位左右。但是馬來西亞的同學對於音樂學系所必須要先具備專業樂器的認證，才能入學卻不了解，未來在教育展的部分可以多一些音樂學系的準備。很多同學提出就讀本校的成績條件及各項獎學金申請的辦法。

臺灣高等教育代表團晚宴最後在馬六甲假文化大學海青班畢業校友所經營的知明餐廳舉行，更顯示臺灣高等教育在大馬的影響。晚宴上的甜桌亦由另二位文化校友提供，各留臺同學會學長也踴躍出席此場歡送會，會中聖母女子中學張校長特別分享該校學生對此次活動感到時間太短，無法好好的瞭解各大學科系，學校老師更期盼校長能率訪問團到臺灣參訪各大學。張校長特別指出臺灣給了大馬學生一個生涯上很重要的機會，由其當孩子們的馬來文與英文學科表現不亮眼的時候，以華文為主的臺灣開了一個希望窗口給這些學

子們，讓她們不輕易放棄自己。

- (八) 本校代表團於1月18日午間出發,搭乘華航CI839啟程,17:45到達曼谷,並由泰國姐妹校班頌德皇家師範大學專門派員接機,協助入住該校實習飯店。當天晚間抵泰後,班頌德皇家師範大學校長Dr. 即特地設宴,專門為本校代表團接風洗塵,並於晚宴上洽談明日二校學術合作會議的議程安排及校慶活動的行程規劃。晚宴後返回該校校區,至凌晨該校的校慶晚會活動仍然熱鬧持續,人山人海,直至半夜方休。

參、心得與建議

臺灣現在為馬來西亞籍學生出國留學生數量第三的國家,僅次於澳大利亞與英國,目前每年有近15000位大馬學生來臺就讀,未來更有機會成長至兩萬人以上,對於臺灣少子化所造成的衝擊,有一定的緩和作用。另外臺灣高等教育除了提供馬來西亞華人子弟優質的升學管道,自由民主與開放的社會的薰陶也讓留臺生成為馬國進步的動力來源之一,留臺同學會在馬國政經的影響力更成為臺灣外交與貿易最大的支援。屏東大學身為注重教育的國立大學機構,應更重視招收馬國學生,使屏大在國際化的路程上,更能順利發展。

五場教育展下來發現,學生讀【國民型中學】較【獨立型中學】的學生還沒有自信,可能是因為國中只需讀五年,而獨中需讀六年。一年的差距對於學生來說有程度上的差異,但是在教育展的過程中,可見得獨中的學生程度上確實較為國中的學生來的有素質較佳。未來教育展招生可以多給予國中的學生,更多的自信心。以達到招生的效果,但是不論是國中及獨中,學生英語程度確實頗高。

這次教育展後，有幾項建議僅供參考：

宣傳單可以提供雙語版，中文版適用華校獨中，英文版適用國民型中學。

學校可以開設給馬來西亞華文老師進修的碩士專班，以滿足華文老師進修的需求。

宣傳文宣的數量要按場次估算，以免過多或太少。

可以搭配國際處同仁與在學僑生一同招生。

肆、參訪相片集錦：



4/5 馬國教育部副部長，官員，留臺校友



4/5 馬來西亞沙登教育展過程



4/6 瓜拉庇勝客屬耆老蕭先生
贈送當地文刊予屏大



4/6 馬來西亞瓜拉庇勝教育展過程



4/7 柔佛州教育展過程



4/7 柔佛州教育展過程



4/8 馬六甲教育展過程



4/8 馬六甲教育展過程



4/9 參訪活動



4/9 參訪活動



4/10 笨珍教育展過程

伍、附件

有關臺灣高等教育升學博覽會剪報

星洲新報頁一地方·大叻報

昔縣16中學師生出席參觀·台升學博覽會揭幕

2016-04-08 13:22

A A A

統一翻譯2015獎學金活動開跑

這一動在臺灣提供翻譯獎學金鼓勵和支持具有志的大專院校



(柔佛·昔加末7日訊) 馬來西亞台灣教育中心主條、柔佛州教育局主辦、昔華中學董事部及家長協會聯辦“台灣高等教育升學博覽會”今日在昔華中學禮堂開幕序幕，昔縣16所設有中文課的中學教師皆攜帶學生前來參觀。



4月7日在昔華中學舉行的台灣高等教育升學博覽會吸引眾多學生、家長老師前往參觀；前排右起為馬秋敏、黃正鈞、李錦賢、吳多銘、蔡春榮、謝維敏、李詩宜及楊佩瑩。(圖：星洲日報)

邱春榮：鄉區也應推升學資訊

柔佛州華校督學邱春榮表示，此次的升學博覽會吸引16所昔縣內設有中文課的教師攜帶學生前來參觀，反應熱烈。

他提到，學生過往若要獲得升學資訊需到大城用去，但在台灣教育中心的安排下，現可在鄉區獲得相關資訊。

他表示，他從前的學生升上中學後，因語言跟不上程度，信心全失，但有幸接觸到台灣留學資訊，許多報讀海峽班，可見台灣大學對學生的改變。

他指出，昔加末日前定有留台同學會，希望數年之後能成立相關組織，教育是實現夢想和改變人生的途徑，世界許多國家因教育改變命運。

吳多銘：多區陣容強大

駐馬台北經濟文化辦事處處長吳多銘表示，台灣高等教育升學博覽會在兩年前曾在昔加末舉辦，當時共有35所大學參與，今年則有41所大學參與，陣容比兩年前更鼎盛。

他針對前往台灣升學學生的文憑驗證一事指出，台灣外國學生來自就學法中其中一個條文授權大學

台灣高教升學博覽會·台科系原來那麼多！學生出席高教展大開眼界

2016.04.09 13:40

▲▲▲



(馬六甲8日訊) 41所台灣優質大學，今天在聖母女中華辦台灣高等教育升學博覽會，甲州多所中學包括知福學校的學生，在校方的安排下親臨博覽會參觀及收集升學情報，為往後的升學方向做好準備。



檳城科技大學的流行設計系，不止吸引女生，男生也爭下參觀。(圖：星洲日報)

對赴台深造有初步認識

除了高將畢業的中五生，不少中四生及中三生都出席了這次的台灣高等教育升學博覽會，參觀大學提供的多元科系，讓學生開了眼界，也對台灣升學有了初步的印象。

除了一般的醫藥與醫護、科技、商學，當地大學所提供的科系非常豐富，包括了流行設計系、休閒紡織科、數位動漫設計科、外文系、美髮科、生物科技及健康管理等，內容的多元性，大大地擴展了學生對往後升學方向的認知。

前來參觀的學生受訪時說，他們大多是抱著收集資料的想法而來，由於距離升學仍有一段路，目前他們對選擇科系未有具體概念，希望從所收集的資料中，找到適合自己的科系。

阿都甘范：文化接近容易適應

甲州教育局學校管理處主任阿都甘范說，我國在60年代起，就有許多人前往台灣深造，而甲州每年有100至150名學生選擇到台灣升學。

他說，台灣的教育費中等，當地文化與本地中華文化相近，學生若到台灣升學，應該容易適應。

他說，當地大專使用華語及英語作為媒介語，是本地學生皆可掌握的語文，這讓學生更容易投入學

柔佛·笨珍7日訊)由馬來西亞台灣教育中心主辦的“2016年台灣高等教育升學巡迴博覽會”將於4月10日早上9時至下午2時30分在笨珍拿督彭加化國民中學禮堂展出，獲得來自台灣41所大專院校參展，讓笨珍區華裔學生尤其是國中生有機會認識及深入了解台灣高等教育的優質學習環境及升學資訊。

上述巡迴博覽會將於4月5至10日先後在雪州沙登、森美蘭瓜拉庇勞、柔州昔加末、馬六甲及柔州笨珍共辦五場。笨珍場次是由柔佛國中華文教師聯誼會承辦，並由柔佛州教育局、笨珍華人社團聯合會及笨珍拿督彭加化國中協辦，指導單位為駐馬台北經濟文化辦事處及台灣教育部。

點看全文: <http://mykampung.sinchew.com.my/node/407587#ixzz45NOBob9n>
Follow us: @SinChewPress on Twitter | SinChewDaily on Facebook

 <p>地方 mykampung.sinchew.com.my</p>	<h3>台灣升學巡迴博覽會·4月10笨珍展出 別錯過</h3> <p>(柔佛·笨珍7日訊)由馬來西亞台灣教育中心主辦的“2016年台灣高等教育升學巡迴博覽會”將於4月10日早上9時至下午2時30分在笨珍拿督彭加化國民中學禮堂展...</p> <p>MYKAMPUNG.SINCHEW.COM.MY</p>
--	--



遊學費用包含食宿，快速掌握學習技巧！



立即索取課程資料了解更多！

新聞 地方 | 觀點 | 財經 | 娛樂 | 體育 | 影音 | 活動 | 分類 | 生活誌 | 文庫 徵聘電子商務專員、編務、多媒體設計人才 · 《星

即時 | 國內 | 國際 | 地方 | 專題 | HOT spot | 新聞週記 | 奇聞 | 科技 | 圖話故事 | Log on

n/a

張盛聞：推動華社進步·留台生應學台優點

2016-04-05 17:41

締金城 依斯干達特區 馬國政府唯一投資建築

02-27383123 0925-331873

(雪蘭莪·沙登5日訊) 教育部副部長張盛聞提醒前往台灣留學的大馬學生，除了求取知識外，也應學習台灣社會的多元、包容及民主的精神，並將新面貌帶返我國，為我國尤其華社帶來改變。



台灣高等教育升學博覽會場面盛大。次排左六起為馬秋南、邱劍乾、章計平、張盛聞及戴慶義等。(圖：星洲日報)

他今日為馬來西亞台灣教育中心主辦的2016年台灣高等教育升學博覽會主持開幕時說，今日大馬學生到台灣留學，不僅是考取一紙文憑，也需要融入台灣社會，吸取當地社會多元、包容、民主的精神，把這種新世代的面貌帶回我國，把最新的、最開放的態度、處理事情的方式引進我國，推動我國華社的進步，當中包括改善不守時及亂丟垃圾的陋習。

“台灣從70年代開始，除了經濟迅速發展外，台灣人文社會的變化、禮貌、排隊的文化、照顧環境的文化、導師重道中華文化，在台灣都獲得非常好的傳承。”

學習守時不亂丟垃圾

他透露，我國華社有許多需要改進的地方，也應該向台灣社會學習，包括守時及照顧環境的乾淨。

“不亂丟垃圾是學校教導的基本事情，但學生一踏出學校就忘記了。我常常到一些場合，主辦單位叫我7點半到，我會準時7點半到或提早到，但是到了之後被請進貴賓室，主辦單位會告訴我，真正開始是8點，我說不能，節目寫7點半就必須7點半開始，不能讓準時到的人等到8點，不能將這些‘慣例’傳承下去。”

留台生增15%

章計平：逾6萬人回馬工作

<http://news.sinchew.com.my/node/473403>

n/a

其它新聞

更多 >

n/a

最高瀏覽 新聞 財經 娛樂 體育 生活

- 1 3萬補助金讓首購族換屋-MyD...
- 2 “清真升降機”酒店業者出面解釋
- 3 女童在河邊遭鱷魚強拖下水
- 4 嫉妒保羅沃克先離世·女星瘋狂散...
- 5 大馬首要超級系列賽·宗偉決戰諾...
- 6 大馬首要系列賽·宗偉屠“龍”1...

n/a

n/a